理 论 物 理 反 思
——自然求索第一部分

作者：张自然

物理学基础理论的不健全，严重妨碍我们对自然物理的深入研究和探索。如果能找出其中的错误并加以修正，我们会发现一个全新的物理天地，人类将由此步入真正的科学世纪。

第一章、问题分析修正

受认识和研究条件限制，前人通过实验总结出来的基础物理理论，与客观实际之间存在一定的偏差。而后人在继承前人的研究成果时，又没有进行必要的理性分析，致使最初的小偏差逐步发展成大问题。正因如此，要想突破当前物理理论研究的困境，只有找出最初的偏差并加以纠正，别无它途。

1-1  问题的提出

我们可先排除其它，考虑只有惯性质量标准量器A和地球存在的情况。根据已往对运动的研究可知，如果我们站在地球上，观测到该标准量器相对地球以速率V运动，那么，当我们站在标准量器上时，将会观测到地球在以用样的速率相对标准量器运动。这也就是说，在不考虑参预运动事件的两个主体各自具有的惯性质量时，两个主体的地位相等，站在两个参照系观测的结果等效，谁也不比谁更优越！

然而，当我们考虑到两个主体的惯性质量时，情况就大不一样了。根据经典动力学可知，如果将标准量器和地球的惯性质量记为MＡ、MD，那么，站在地球上观测标准量器相对地球运动的动能为MＡV2/2；站在标准量器上观测地球相对标准量器运动的动能为MDV2/2。同一运动事件，为什么会有两种截然不同的物理计量描述呢？
如果我们让地球和标准量器作非弹性碰撞，并对释放出的能量进行检测，其结果将是唯一的，应等于标准量器相对地球运动的动能MＡV2/2。这一事实说明，我们站在地球上进行的物理描述是真实的，站在标准量器上进行的物理描述是错的。

1-2  惯性质量的实质

显而易见，造成两个主体地位失衡的原因，在于地球和标准量器的惯性质量不相等。而两个主体进行非弹性碰撞释放能量的唯一结果，却说明地球相对标准量器运动的惯性质量，应当等于标准量器相对地球运动的惯性质量！(对此如果用堪与地球匹敌的物体替代标准量器，会看得更清楚。)

根据上述分析，我们不防先假设标准量器和地球分别具有惯性因素MＡ和MD，设两者之积为地球和标准量器彼此间的惯性质量MＡD。这一假设的优点，在于它打破了惯性质量的不可分解性和孤立性，以明确的系统性取而代之，使惯性质量由属于单一物体变成属于由两个物体组成的惯性系统。假设不足之处在于如果把研究对象扩展到整个宇宙，由于其它星体的存在和宇宙的无限，运动物体的绝对惯性质量将趋于无穷大，相应的动量和动能也会趋于无穷，显然与实际不符。

对于假设中的缺陷，一是就此全面否定假设，其结果将使我们的研究转回原有认识的困境；二是进一步完善假设，使研究继续下去。

如果大家都是持后一种态度，那么我们是否可以考虑这样一种可能性——其它星体相对标准量器的惯性质量，因彼此间的距离遥远而衰减到足以忽略的地步？

说到由两方面因素相乘而构成，并且随距离的增加而迅速衰减，这使我们很容易联想到万有引力。

仔细想想，前人对惯性质量和作用力的认识、计量，靠的不正是地表物体与地球间的引力作用吗？

至此，若用MAD表示A物体与地球间的惯性质量，用FAD表示两者间的引力，用MA、MD、RAD分别表示两者的引力质量和彼此间的距离，用G表示引力常数，相应有

 [F]＝[M]2/[R]2        、         …………(1-01)

 FAD＝GMAMD/RAD2＝MAD      。         …………(1-02)

(1-01)式是万引力定律的物理逻辑式，表现的是构成万有引力的物理原理和充分必要条件；式中[F]、[M]、[R]分别表示力、引力质量和距离的物理量纲。(1-02)式主体为万有引力定律的数学表述式，兼带表现惯性质量与引力的关系。
1-3  不可能中的可能

惯性质量的实质是万有引力，对此前人不是没有考虑，只因无法解释相关的逻辑问题，不敢确认这一事实而已。

首先，如果承认地表物体的惯性质量就是该物体与地球间的万有引力，在考虑到牛顿第三定律时，势必出现

[F]＝[F][a]                    …………(1-03)

的物理逻辑（其中[a]为加速率的物理量纲）。由于加速率本身有具体的物理量纲（若用符号[T]表示时间的物理量纲，加速率的具体物理量纲为[R][T]-2），所以一般来说(1-03)式在逻辑上是不可能成立的。

其次，如果用重力FAD取代惯性质量，那么，在用ａG表示重力加速率的情况下，对自由落体势必出现

FAD≠FAD·ａG                    …………(1-04)

的数值不等情况。如果再在上式右侧加入系数k(＝1/‖ａG‖)平衡等式，由于

ａG＝ GMD/RAD2       ，           …………(1-05)

对一般情况势必有

F＝M·a       。           …………(1-06)

与牛顿第三定律的数学表述式比较，只是把惯性质量换成引力质量而已。或者说，用万有引力替代惯性质量的结果，只能证明物体的引力质量等于惯性质量。

第三、万有引力随距离变化，属于由两个物体组成的物理系统，而前人在混淆惯性质量与引力质量的情况下，固执地坚持惯性质量单独属于单独物体，不随距离变化。

如果我们能冷静下来，深入分析以上三点“不可能”，可以得出以下三点结论：

结论一、如果距离与时间平方在物理上等价，即

[R]＝[T]2  　　　 ，            …………(1-07)

那么在物理逻辑上，(1-03)式是完全可以成立的。

结论二、(1-05)式只是人们循环定义的错误产物。因为地表物体相对地球运动的加速率，其数值应等于地球相对地表物体运动的加速率，这是运动相对性原理的基本要求。

结论三、在(1-07)式成立的情况下，惯性系统要求重力加速度的数值必须等于１。具体讲，就是要求时间和距离的单位必须彼此匹配，使重力加速度的数值等于１。在地球表面，若取重力加速度的数值等于9.8，那么，与单位时间１秒匹配的单位距离应是9.8米，而不是１米。同理，以现行单位距离１米为基准，将时间加快9.8倍也能达到目的。

上述三点分析结论之第一、第三，都牵涉到时空这一重要的物理课题，它也是前人在建立基础物理理论时，所没有考虑到的一个重要问题。

1-4  时空问题初探

要说“距离与时间平方在物理上等价”，乍听让人很难接受。等到我们认清时间的本质，弄懂时间与距离的关系，自然也就能够理解了。

孤立地挖掘时间的本质，既费力又低效。相比之下，借助距离去研究时间，相对要轻松得多。

大家都知道，时间与速率相乘等于距离。如果用符号[V]表示速率的物理量纲，其物理逻辑式为

[R]＝[V][T]         ，       　…………(1-08)

如果(1-07)式成立，势必有

[V]＝[T]            。         …………(1-09)

成立。也就是说，时间的物理本质是速率。

仔细地想一想，人们对时间的感知，来源于日月星辰相对地球的运动行为，来源于地表物体相互间和与地球间的相互运动，以及我们自身体内的生理活动。这种共有的动的感觉，反映到钟表周期性的均匀转动上，形成了以可观的匀速率为基础的人文时间计量。更准确地说，人们是用钟表的匀速率表现时间，用钟表运动的周期计量时间的流逝量。

就时间本身而言，它好象一个恒动的点，只具备一定的动的能力（匀速率），只是均匀地流动着，而无所谓流逝的量。也可以说，单纯的时间只有内蕴的动的能力，它的直接外化表现就是速率，它所具有的物理计量相应也只有一项。

如同两点产生距离一样，时间的流逝量源于两方面时间相互交织（相乘），是从交织量中析出一项单位时间的产物。它的实际效果，在原来唯一的速率计量之外，又拓展出一项无名计量。举例来讲，无论是一秒钟还是一个小时，时间流逝的速率都是一样的，两者的区别不在速率快慢而在速率之外。

于是，我们所使用的时间包含两层内涵，一是本质性的流逝速率，二是异项性流逝数量。前者蕴于单位时间之内，后者蕴于时间的数值。

有关时间与距离的关系，还可以从外力作功完全转化成动能的物理现象看出。在用重力替代惯性质量后，外力作功完全转化成动能的数学表述式为

FAX·R ＝ FAD·VAD２／2  。        …………(1-10)

将与其相关的物理逻辑式简化后可得

[R]＝[V]2            。         …………(1-11)

就是说，就物理本质而言，距离与速率（时间）的平方等价。考虑到速率（时间）内蕴的动的能力，可以进一步推知，在物理上，距离是由速率（时间）生成的，是两方面速率内蕴能力相互交织的静态表象。

正因如此，速率（时间）只有单一的流向，距离却内蕴正反两种不同的方向；从距离中析出带有异项性的时间成分（即除以时间流逝量）之后，剩余的是单纯的速率；而速率对时间求导，得出的是两个速率的比值（没有时空量纲的纯数）。

1-5  物理计量的初步修正

弄清时间的本质以及速率与距离的关系之后，（有关重力加速率问题推后研究讨论）我们可以追寻前人创建基础物理理论的足迹，重新整理一下原有的基础物理理论。

第一步、在沿用引力质量量纲为[KG]的情况下，选取引力质量标准量器A，定义其引力质量数值为1。

第二步、为区别于引力质量和牛顿力的物理量纲，这里采用[NZ]表示力的物理量纲，并定义该引力质量标准量器与地球间的引力的量值也等于1。

第三步、定义9.8米为一个自然距离单位并用[MZ]表示。选取两个引力质量为1[KG]的物体，测量两者相距1[MZ]时的引力数值，进而推算万有引力常数和地球的引力质量（具体数值读者可以自行推算）。

第四步、结合实验将牛顿第三定律修正成

FAX＝FAD·ａAD                    …………(1-12)

的形式。其中FAX表示A物体所受外力，FAD表示A物体所受重力，ａAD表示A物体相对地球的加速率。

第五步、确定惯性质量的实质是万有引力之后，在认识上惯性质量以及与其相关的动量和动能，都不再单属于地表物体一身，而是属于由地表物体与地球组成的惯性系统。据此，如果用E和[E]分别表示动能及动能的物理量纲，可将A物体动能的定义式相应修正成

EAD＝FAD·VAD2 /2                  …………(1-13)

的形式。其中VAD为A物体相对地球的运动速率。

1-6  动量与动能的统一

如果我们的思维能超越标准量器和地球，兼带考虑到其它星体的存在，那么，我们对任意物体所受引力（惯性质量）的计量，可接近绝对全面的境界。如果物体A受到地球和其它星体的引力分别为FAD、FA1、FA2、FA3…FAｎ，那么A物体受到的绝对引力为

FA＝EQ \* jc0 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o(\s\up 15(n→∝),∑)FAi                。     …………(1-14)

在地球表面，FAD在其中占据主导地位。

同理，如果物体A物体相对地球和其它星体的运动速率分别为VAD、VA1、VA2、VA3……VAｎ，那么A物体的绝对动能为

EA＝EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(ｎ→∝),∑)（FAiVAi2）          。    …………(1-15)

如果进行计量的坐标系，不是与A固联的坐标系ＫA ，而是与地球固联的坐标系ＫD，其它星体相对地球的运动速率分别为VD1、VD2、VD3……VDｎ，那么，EA在ＫD中的转述形式为

EA＝EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(ｎ→∝),∑)(FAiVAD2/2) +EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(ｎ→∝),∑)(FAiVADVDi)

  ＋EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(ｎ→∝),∑)(FAiVDi2 /2)         ，    …………(1-16)

如果设

VDP＝(1/FA)EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(ｎ→∝),∑)（FAiVDi ）    ，    …………(1-17)

VDC2＝(1/FA)EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(ｎ→∝),∑)（FAiVDi2 ）   。    …………(1-18)

(1-16)式又可简化成如下形式

EA=(FAVAD2/2)+FAVADV0P+(FAVDC2 /2) 。  …………(1-19)

对于(1-19)式中右侧三顶，这里依次分别称做A物体在相对参照系Ｋ0中的相对动能、惯性动能和静止动能。对于其中的VDP和VDC，这里分别称做参照系ＫD的惯性速率、静止速率。

从(1-19)式可以看出：惯性动能和静止动能的组成，由于部分或全部取决于其它星体相对地球的引力和运动速率，所以它们在地表物体与地球的相对运动和作用中，始终处于潜藏状态。前人在不知有VDP和VDC存在的情况下，通过动力学实验，只能如实发现相对动能部分，而惯性动能部分的表现与动量相同，而静止动能部分根本不被实验反映。

前人通过动力学实验发现的动量，会不会就是惯性动能在相对参照系中的不完全表象？我想，答案应当是肯定的！

第二章、系统理论拓展

从第一章分析结论出发，继续对《经典力学》系统理论进行分析修正，能直接解开相互作用的本质、引力作用机制、引力势能的物理构成、光速和运动效应等一系列物理谜团。

2-1  相互作用的本质

将动量统一于动能，我们难免要面对这样一个问题——相互作用的本质到底是什么？

过去，人们一直用力这一物理量来描述相互作用的强弱程度，并在动力学中定义“运动物体所受外力，等于运动物体的动量随时间的变化率”。从这一定义看，相互作用的本质应该是惯性系统与外界的动量交换。可是，这一解释只适用于运动情况，对于静止状态下的相互作用并不适用。

出现适用于运动状态而不适用于静止状态的原因，关键是动量只是惯性动能的不完全表象。

将动量统一于动能之后，所谓“运动物体的动量随时间的变化率”，其实质就是运动物体的惯性动能随时间的变化率。与之相应，我们研究相互作用的着眼点，相应只剩下唯一的动能了，至于相互作用的本质，相应只能诠释为不同惯性系统彼此之间的动能交换，它的直接外化物理量是功率。

在不考虑FA、VDP、VDC随时间变化的情况下，若用字母P表示功率，将EA对时间T求导，可得出外力FAX对A物体与地球组成的惯性系统做功的功率为

PAX＝（FAD·ａAD·VAD）+（FAD·ａAD·VDP）

＝（FAX·VAD ）+（FAX·VDP） 。  …………(2-01)

分析(2-01)式可以发现，在惯性速率VDP的潜在作用下，即使物体A相对地球处于静止状态，仍有

PA＝（FAX·VDP）＝ -（FAD·VDP）　 …………(2-02)

存在。其中FAD为物体A所受的地球引力。

其实，在原来的《分析力学》中，人们已经把功率定为广义力之一，并着眼能量变化来研究相互作用了，只是一直没有找到充分的理由否定力的地位而已。

为了便于以后的分析讨论，强化功率的实质物理内涵，这里又称之为作用强度。与之相应，在研究相互作用问题时，力由原来的支柱物理量下降为辅助物理量。

2-2  惯性系统与惯性恒量

弄清惯性质量的实质，以引力替代惯性质量，除了直接导静止动能、把动量统一于动能、认清相互作用的本质，更重要的是开启研究惯性系统和惯性空间的大门。动能（能量），不再单独属某一物体，而是属于由两方面共同组成的惯性系统以及与之关联的惯性空间，以空间的形式存在。

所谓惯性系统，指的是由两个或两个以上具有引力质量的物体共同组成的物理体系，它是动能的载体。为了便于讨论，这里将由A、B两物理共同组成的惯性系统简记为AB。

对于惯性系统AB，如果A、B两物体的引力质量分别为MA和MB，两者间的距离为RAB，根据万有引力定律可知有

FABRAB2/G＝MAMB              。    …………(2-03)

对该式进行分析可知：在MA和MB不随时间变化的情况下，两者之积（MAMB）相应为恒量，系统动能（能量）的变化受到这一恒量的制约。对应一定的距离RAB ，系统的正常动能定额为GMAMB/RAB ；当系统的实际动能小于正常动能定额时，彼此间的距离RAB趋于增长；当系统的实际动能大于正常动能定额时，彼此间的距离RAB趋于缩短。为便于讨论，这里称MAMB为惯性系统AB的惯性恒量，称GMAMB/RAB为系统AB在距离RAB上的额定动能。

这样的一个分析结论，与人们以往的认识相差很大。尤其是只谈动能而不谈引力势能的做法，可能有人会提出异议。

其实，在经典动力学范畴，一切能量都可归入动能，引力势能只是系统动能在相对参照系中的相对静止表象。

2-3  运动与自旋原子模型

可能有人会问，如果“发生引力作用的原因在于惯性系统的实际动能大于额定动能”，为什么地表物体相对地球静止时受到的作用不是斥力而是引力？

回答这一问题很容易，因为无论地表物体还是地球，都不是静止的质点，而是由许许多多具有一定动能的极小的惯性系统共同组成的系统集合。

若将最基本的“极小的惯性系统”称为原子系统，那么组成一个原子系统的必要条件为：两个以上的引力质量载体——中子系统，以及中子系统间的相互运动。

为了方便后面的研究，这里先跳出来讨论两个重要的运动问题：一是描述等价规则；二是相互运动。

所谓等价规则，指A、B两点相对运动时，站在A点立场对B点运动行为的描述计量，与站在B点立场对A点运动行为[image: image1.png]Ee-o1



的描述计量彼此等值等效。参考图(2-01)，经过思考可发现，要保证两点描述等价，建在两点上的观测坐标系的对应坐标轴的方向，必须永远保持平行。在平行规则的制约下，如果站在与Ａ坐标系上观察到B点既有公转又有自转，那么从Ｂ坐标系观察A点也是既有公转又有自转。

至于相互运动，指的是站在中立的第三者的立场，对相对运动事件的观察和计量描述。它与相对运动描述的区别，在于构成运动事件的两个主体同时都在运动，而不是一动一静。参考图(2-02)，如果于A、B两点彼此以半径ＲAB相互公转的同[image: image2.png]


时还有自转，站在第三者C的立场进行观察，结果是A、B彼此相距ＲAB，以同样的角速度自转（实际情况要复杂一些，读者可以遵循两者相互运动的动能唯一这一原则，按计量描述等值等效的要求自己去研究）。

在接受以上两点认识后，我们即可以依据第一章结尾的分析结论设计最简单的自旋原子模型。

参考图(2-02)，设有A、B两个中子系统，两者皆以匀角速度ωZ自转，具有的引力质量皆为MZ，那么根据

MZ2＝EAB·RAB                、   …………(2-04)

EAB＝(1/2)(GMZ2/RAB2)VAB2      、   …………(2-05)

VAB＝ωZ·RAB                ，   …………(2-06)

可以解出

RAB＝2/GωZ2　              、   …………(2-07)

EAB＝GM02ωZ2/2              。   …………(2-08)

其中EAB与RAB分别为A、B两者相互运动的动能和距离（采用自然单位而不是米），G为万有引力常数。

2-4  引力原理及光速

从(2-07)和(2-08)式可以看出：当M0和ωZ为常量时，由两式所决定的RAB和EAB亦为常量。为便于分析讨论，这里将RAB、EAB分别称为中子系统的键合半径和键合动能，并分别记为RZ和EZ。当A、B间的实际距离大于RZ时，系统的定额动能小于EZ，相应A、B两者趋于接近；当A与B间的实际距离小于RZ时，系统的定额动能大于EZ，相应A、B两者趋于远离。据此可以进一步推知：引力质量本身没有相互吸引的物理属性，产生吸引或排斥作用的物理机制是中子系统的相互自转及距离。

对于上述推论，这里称为引力原理。

参考图(2-03)，在现实的三维空间中，最多只允许四个中子系统彼此既无引力也无斥力。此时，四个中子系统彼此间的距离等于键合半径RZ，构成最稳定的等边三角体架构。参考图(2-04)，一旦有第五个中子系统出现，由于C、E彼此间的距离大于键合半径RZ，因此两者间将产生引力作用，并引发其它[image: image3.png]E2-03) ¢ E(2-04)



中子系统间的引、斥作用。

借助已有的研究成果，确定中子系统的质量不难，难点的是确定中子系统的自转角速度ωZ。有什么简便的方法吗？

最简便的方法，是借助(1-15)至(1-18)式先列出组成地表物体与地球的两部分中子系统间的总动能的表述式，然后将其在相对坐标系下进行传述并作适当简化，再将简化式

EA0＝(FADVAD2/2)+ FADVADVDP+(FADVDC2/2)        …(2-09)

中的静止速率VDC与已知的光速对应，最后可由

 VDC＝ωZ·RD                     …………(2-10)

求得ωZ。其中RD为地球半径。

将(2-09)式与(1-19)式进行对比分析可知，由于距离和系统的关系，真正决定地表物体相对地球运动行为的是(2-09)所表现的物理内容。其中的静止动能，其实是组成地表物体和地球的两部分中子系统，彼此间动能总和在相对参照系中的静态表象。其中的综合平均速率VDC是可变的，它决定于中子系统的自旋角速率和相对距离，随距离的增长而增大。

由此可以推知：地球表面光速不变，在远离地球处的光速要大于地球表面的光速。

2-5  动能守恒及作用定律

值得注意的是，在中子系统的质量MZ和自旋角速率ωZ为常量的情况下，由于中子系统间的键合动能EZ也是常量，所以在组成地表物体和地球的中子系统数量不变的情况下，由地表物体与地球组成的惯性系统的总动能，不随时间和距离的变化而变化。

由此，根据守恒原理可以推知：地表物体相对地球静止时的系统静止动能，与地表物体相对地球运动时的系统静止动能不相等。如果用V`ZC、VZC分别表示地表物体A相对地球处于动态和静态时的系统静止速率，相应有

FADVDC2/2＝GMAMDωZ2         、     …………(2-11)

FADVDC2/2＝(FADVAD2/2)+FADVADVDP+(FADV`DC2/2)、 …(2-12)

FDAVDC2/2＝(FDAVDA2/2)+FDAVDAVDP+(FDAV`DC2/2)。 …(2-13)

其中(2-12)式表现的是站在地球立场进行的观测计量，(2-13)式表现的是站在A物体立场进行的观测计量。VAD和VD A分别表示A物体相对地球的运动速度，以及地球相对A物体的运动速度，两者数值相等方向相反。

对(2-12)式进行分析可知：在与外界的相互作用中，惯性系统从外界吸收（输出）相对动能和惯性动能的同时，也向外界输出（吸收）等量的静止动能，而惯性系统的总动能保持不变。对于(2-12)式表现的上述物理内容，这里称之为系统动能守恒定理。

对于惯性系统AB，如果将计量描述中处于动态的A称做太乙，将处于相对静态的B称做乙太，这里定义AB与BA互为对方的共轭系统，定义具有公共乙太的惯性系统AB与CB互为对方的相关系统，定义AB与CD互为对方的无关系统。现实中任意一个物体的绝对乙太，皆由自然界中所有其它物体共同组成，其本身又是其它物体绝对乙太的组成成分之一。

至此，从系统动能守恒定理出发，结合本章第一节的讨论可以确定，两个惯性系统直接发生相互作用的充分条件是彼此相关，必要条件是两者间的动能交换。在相互作用中，系统对动能的吸收和输出同时进行且彼此等值。

以上加重表述的内容即为相互作用定律。数学表述为

PAX＝dEAV/dT＝-P`XA      。        …………(2-14)

其中PAX为系统受到的外界作用强度，P`XA为系统对外界施加的反作用强度，EAV为系统的相对动能与惯性动能之和。

2-4  惯性时空及运动效应

将(2-12)式和(2-13)式相加后整理可得

V`DC＝VDC{1-(VAD2/VDC2)}1/2      。   …………(2-15)

联系第一章第四节的内容对该式进行分析可知：与惯性系统固联的惯性时空，在动态和静态下的物理属性彼此不同。与之相应，同一物理事件在不同状态的惯性时空中的物理行为表现也不相同。

其实，(2-15)式就是洛沦滋变换的原理式。由于静止速率数值变小的事实，相应可看成是时间速率变慢的结果，因而在用T`和T分别表示与V`DC及VDC对应的时间速率时，相应有

T`＝T/{1-(VAD2/VDC2)}1/2       ，   …………(2-16)

它就是洛沦滋变换的正统数学表述式。

值得注意的是，按道理，如果把两个相同的钟表分别放在飞船和地球上，当飞船相对地球静止时两个钟表走时相同，当飞船相对地球以速率V运动时，两个钟表的走时本应当同时减慢1/{1-(V2/VDC2)}1/2倍，实际上我们只能测得飞船上的钟表走时减慢了1/{1-(V2/VDC2)}1/2倍，地球上的钟表走时并没减慢。

造成这种行为表现不统一的根本原因，在于惯性时空的实质是惯性系统具有的静止动能，其它地表物体与地球间的静态静止动能的集合，远大于飞船与地球间的动态静止动能。同理，飞船上的钟表走时所以会发生变化，原因在于钟表与飞船间的静止动能远小于飞船与地球间的动态静止动能。

根据上述分析，我们可以明确地说：真正支持洛沦滋变换的是系统动能守恒定理，以及由系统静止动能决定的惯性时空，而不是充满矛盾的《狭义相对论》时空原理！

除了上述洛沦滋运动效应，重力加速率的变化也会对有关物理计量产生一定的影响。参考前人进行的有关实验和运动的相对性，如果用RD（取自然距离单位）表示地球半径，R表示物体与地球间的距离，重力加速率的正确定义应为

aG＝RD2/R2                ，     …………(2-17)

它的准确名称应是时空匹配系数。如果令aG恒等于1，在不同的距离上就要使用不同的距离单位。

其实，人们是用特定运动事件的行为和特定物体的形体表现来计量时间和距离的，做为时空计量标准量器的特定运动事件和物体，在不同运动状态下的行为和形体表现是可变的，而由特定状态下引伸出的绝对时空计量是不变的，正因为有后者的不变，使我们能够发现前者的可变。

第三章、统一物理基础

在对《经典力学》做出必要的分析修正之后，我们自然要面对同为基础物理理论的《电动力学》、《统计力学》和《量子力学》，不得不去研究 “四大力学”彼此间的关系，不得不去考虑把四者统一起来的可能性。

3-1  物理哲学与物理逻辑

统一各门基础物理理论并不难，难的是把众多的物理学家从他们各自沉迷的实验室和数学游戏中拉出来，让他们去考虑各自兴趣之外的物理哲学问题。

物理学的研究对象，应该是自然万物的生成、发展、变化所遵循的自然原理和客观规律，而不仅仅是各种物理量之间的数值关系。正因如此，正确的物理研究，必须具备以下三个必备条件：一是正确的物理哲学观，二是正确的定性认识描述，三是正确的定量认识描述。这三个必备条件彼此密切关联，由下至上贯穿物理研究和认识的三个层次。

所谓物理哲学观，是对各种物理存在和物理现象生成、发展、变化所遵循的自然原理及客观规律的总体认识。概括前人的研究成果，正确的物理哲学观可以表述为：现实的各种物理存在和物理现象，归属于一个统一的大物理系统，源于同一的物理本原，皆为同一物理本原自我衍进在不同阶层和条件下的具体外化表象。

在上述物理哲学观的表述中，包含两方面的重要认识：一是对系统性的认识，二是对统一性的认识。系统是存在形式的外化表现，统一是内在的本质联系；内外结合共同组成物理哲学观的基本内涵，以及对定性和定量认识描述的基本要求。

如果以同一的物理本原为自然物理系统的根，并由下至上划分级别（地位），那么，物理哲学观对定性认识描述的基本要求是——必须首先明确目标物理量在自然系统中所处的地位，否则将产生物理认识上的逻辑错误。与之相应，物理哲学观对定量认识描述的基本要求是——只有同一级别或同类物理量才能相互比较、合并，否则没有意义。

综合物理哲学观对定性和定量认识描述的要求，可以推出以下物理逻辑——两个物理量彼此结合（相乘）将产生更高级别的物理量；要从一个物理量中析出（除去）另一个物理量，该物理量的构成中必须含有另一个物理量的成分，否则没有物理意义。

其实，人们早就在自觉或不自觉地使用物理逻辑，只是由于对统一性和系统性认识不足，不能充分运用物理逻辑进行分析研究而已。

3-2  系统分析及统一量纲

以物理哲学观为指导，运用物理逻辑分析惯性系统的物理结构，可以得出以下一系列的重要推论。

推论一、鉴于以往对M/R2这一物理量的使用，可以推知(引力)质量M的构成中含距离平方成分，所以可设定质量的物理本质[M]由已知成分[R]2和未知成分[X]相互结合组成，即有

[M]＝[X][R]2           。        …………(3-01)

与之相应，根据万有引力定律，可以将力的物理本质[F]写成

[F]＝[X]2[R]2          。        …………(3-02)

的形式。这样一来，我们只要找出[X]与[R]的本质联系，即能确定[M]和[F]与[R]的关系。

推论二、根据两个具有（引力）质量的物体相互结合（相乘）组成惯性系统并生成惯性恒量这一事实，考虑到自然系统组成原理的一致性，可以假设两个相互独立（彼此无关）的惯性系统相互结合组成强质系统并生成强质恒量。若用[W]、[H]分别表示惯性恒量和强质恒量的物理量纲，相应有

[W]＝[M]2＝[X]2[R]4＝[F][R]2     、…………(3-03)

[H]＝[W]2＝[X]4[R]8＝[F][X]2[R]6 。…………(3-04)

也就是说，在现实世界中，除了人们熟悉的惯性系统，极有可能还存在着由惯性系统生成的、尚未发现的强质系统。

推论三、对(3-03)和(3-04)式进行整理可得

[F]＝[M]2/[R]2            、     …………(3-05)

[F]＝[W]2/[X]2[R]6        。     …………(3-06)

可以看出，(3-05)式其实就是万有引力定律的物理逻辑式。而(3-06)式表现是惯性恒量相互作用的物理逻辑式，将其与原子物理中发现的强作用规律进行对照，可以确定

[X]＝[R]0                 。     …………(3-07)

由此出发可以进一步确定，就物理本质而言必然有

[F]＝[M]＝[R]2           。     …………(3-08)

其实，(3-07)式的结论也可以从M/R2与加速度等价上确定。

推论四、同理，我们可以继续向上假设假设两个相互独立的强质系统彼此相互结合，组成超质系统并生成超质恒量；向下假设两方面的空间恒量（距离）相互结合组成质量系统并生成质量恒量；假设两方面的时间恒量（速率的相对静态表象）相互结合组成空间系统和空间恒量。在以力为研究着眼点的前提下，强质系统间的相互作用规律的物理逻辑式为

[F]＝[H]2/[R]14             。    …………(3-09)

推知强质系统和超质系统的存在，我们很容易联想到由三个以上的中子系统组成的原子系统，其本身在具有质量恒量的同时，必然还具有惯性恒量甚至强质恒量、超质恒量。而中子系统其实也就是质量系统，是由两个相互独立的空间系统（或四个彼此独立的更深层的时间系统）组成的。

至此，我们已经可以用时间的物理量纲[T]，把距离直到超质恒量的物理量纲统一标记出来。而各种物理量在自然系统中所处的地位等级，可以从它们的物理量纲上一目了然。

3-3  统一物理原理

人们以往研究原子物理所发现的强作用质量和强作用规律，正好证明了前面有关强质系统和超质系统的假设，验证了自然系统衍进（自我发展）规律的一致性。确认自然系统衍进规律的一致性，又可以进一步确认各级物理系统发展变化所遵循的物理规律的一致性，进而由惯性系统所遵循的物理规律，推出其它各级物理系统所遵循的物理规律。

正确的推导方法，不是用力和动能去研究其它级别的物理系统的物理规律，而是找出其它各级别物理系统中的对应物理量，然后依对应关系按“平方”（或“开方”）放大、缩小，这是自然系统衍进规律的一致性所要求的。

例如，根据惯性系统动能（能量）的物理量纲为[R]3这一事实，相应可以向上推知强质系统的“能量”量纲为[R]6，超质系统的“能量”量纲为[R]12；向下推知质量系统的“能量”量纲为[R]3/2，空间系统的“能量”量纲为[R]3/4。

同理，根据惯性系统中时间的物理量纲为[T]（=[R]1/2）这一事实，可以向上推知强质系统的“时间”量纲为[R]，超质系统的“时间”量纲应为[R]2，而质量系统的“时间”量纲相应为[R]1/4。

随着“时间”的物理量纲变化，相关的“运动”描述量的物理量纲相应也要发生变化。在惯性系统中速率的物理量纲为[R]1/2（=[R]/[R]1/2=[T]），在强质系统中的“速率”的物理量纲为[R]（=[R]2/[R]），在质量系统中的“速率”的物理量纲相应为[R]1/4（=[R]1/2/[R]1/4=[T]1/2）。

又如：在惯性系统中的力的物理量纲为[R]2，万有引力定律的物理逻辑式为

[R]2＝[R]2[R]2/[R][R]      ，    …………(3-10)

那么在强质系统中的“力”的物理量纲为[R]4，相应的“万有引力定律”的正确物理逻辑式为

[R]4＝[R]4[R]4/[R]2[R]2     。    …………(3-11)

总而言之：一个物理量在不同级别的物理系统（或不同级别的时空）中的物理属性和物理作用是不同的，而不同级别的物理系统所遵循的物理规律却是一致。

为了便于讨论，这里将空间系统、质量系统、强质系统和超质系统具有的“能量”分别称做虚能、玄能、幻能、秩能。加上惯性系统具有的动能，共有五种不同级别的能量。

至于为什么会出现力、质量、面积和距离平方，以及动能与体积同质而不同属性的问题，留待下一章中具体解释。

3-4  电量的物理本质

显而易见，通过以上分析推理，实际上已通过本质上的系统联系把质量恒量、惯性恒量、强质恒量和超质恒量等四级物理恒量统一起来。然而，除了上述四级物理恒量，还有一项非常重要的物理作用质没有提到，那就是人们所熟知的电量。

电量的物理本质又是什么呢？

第二章对惯性系统的分析研究，都是在避开质量随时间变化的前提下进行的。如果把质量随时间变化也考虑进去，我们将会从中发现更多的新东西。

物体的质量变化可分成析合变化和结构变化两种。析合变化指的是组成物体的质量（中子）系统的数目增减变化，它只能引起惯性系统的析合，属于经典力学范畴。而结构变化指的是组成质量系统的空间恒量结构失衡引起的质量恒量变化，是过去人们所没有认识清楚的。

仍以地表物体A与地球D组成的惯性系统AD为对象。从第二章(2-09)式可以看出，在物体A发生结构变化且相对地球静止时，引发的作用强度似乎应为

PAD*＝（GMDVDC2/2RD2）（dMA/dT）    ，…………(3-12)

其远大于同一时刻A物体所受到的万有引力的作用强度

PAG＝GMAMDVDP/RD2                 。…………(3-13)

然而，为什么过去没有发现与(3-12)式对应的物理现象呢？

A分成A1和A2两个部分后，相应出现A1D、A2D、A1A2等三个彼此相关的惯性系统。当A1和A2同时发生结构变化时，对应三个惯性系统相应应有

P1D*＝（GMDVDC2/2RD2 ）（dMA1/dT）   、…………(3-14)

P2D*＝（GMDVDC2/2RD2 ）（dMA2/dT）   、…………(3-15)

P12*＝（GVDC2/2R122 ）（dMA1MA2/dT）  。…………(3-16)

其中(3-14)和(3-15)两式与(3-12)式属于同一类型，有所变化的是(3-16)式。如果设

[t]＝[T]1/2＝[R]1/4              、…………(3-17)

dMA1MA2/dT＝(dMA1/dt)(dMA2 /dt)   、…………(3-18)

Q1＝(dMA1/dt)                  、…………(3-19)

Q2＝(dMA2/dt)                  ，…………(3-20)

并称t为原时间，那么(3-16)式又可以写成

P12*＝GQ1Q2VDC2/2R122                …………(3-21)

的形式。该式两侧同除VDP后加以整理可得

F12*＝(GVDC2/2VDP)(Q1Q2/R122)      。  …………(3-22)

将(3-22)式与经典库仑定律进行对照分析可以推知：电量的本质是质量随原时间的变化律。

当然，上述推论成立的前提是(3-18)式必须成立。

3-5  再探时空问题

从数学逻辑看，(3-18)式似乎不能成立。因为如果

T＝t2                        ， …………(3-23)

那么在数学上有

dT＝2t(dt)≠(dt)(dt)        。 …………(3-24)

然而，站在物理研究的立场，考虑到第一章第四节所谈时间的本质和有关物理属性，我们却可以从物理上确定

MA1/t＝dMA1/dt                、 …………(3-25)

MA2/t＝dMA2/dt                。 …………(3-26)

定性描述是定量描述的基础，数学是物理研究的拐杖，我们只能从物理去研究数学，而不能从数学去研究物理。

从自然物理讲，不同级别的物理系统生成不同级别的物理时空和物理恒量，任一级别物理恒量的结构变化都只能用与其同级别的时间进行观测描述。原时间是质量系统的“时间”，因而观测和描述质量恒量的结构变化只能用原时间，而不能用惯性系统的时间。这也就是我们在惯性空间中不能具体找出与(3-12)、(3-14)和(3-15)式对应的物理现象的根本原因。

值得注意的是，如果MA确实从外界吸入（输出）空间恒量而发生结构变化，那么MD必定因为输出（吸入）空间恒量而随之也发生结构变化，而且两者吸入与输出彼此互补。

如果把与质量系统、强质量系统对应关联的时空称做质量时空和强质时空，那么在将电量“平方”后可以发现，电量在质量时空中的地位，相当于惯性时空中的惯性恒量随对时间的变化率，它也就是强质时空中的“电量”。

另外，将(2-22)式与经典库仑定律进行对照分析，还可以确定惯性速率与静电作用常量的关系为

k0＝GVDC2/2VDP                 ， …………(3-27)

进而算出惯性速率VDP的具体数值。而惯性速率数值的具体确定，相应又进一步证实前面一系列分析推导的正确性。

在确定电量的本质是“质量随原时间的变化率”之后，借助电磁联系，我们实际上已经通过本质联系把《电动力学》与《经典力学》统一起来。

3-6  仪器计量的量子效应

将惯性作用、引力作用、电磁作用和强相互作用本质联系统一之后，《统计力学》及《量子力学》，只余统计规律和量子效应这两个独立标志。

我不知大家是否考虑过这样一个问题，用由原子组成的观测仪器，硬去观测比原子还小的物理存在，其可靠性究竟能有多少，观测到的结果是真是假？我在研究系统误差时，发现如下自然级数：

如果标准单位量器的尺度，是由N（自然整数）个最小实在单元组成的，那么，我们可对“1”作如下变化：

1=1+(1/N)+(1/N)+(1/N)+…+(1/N)-1

 =[1+(1/N)]×{1+[1/(N+1)]}×{1+[1/(N+2)]}×…

×{1+[1/(2N－1)]}-1

 =[1+(1/N)]×{1+(1/N)－[1/N(N+1)]}×{1+(1/N) 

-[1/N(N+2)]}×…×{1+(1/N)-[1/N(2N-1)]}-1

 =[1+(1/N)]N+{EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(N-1),∑)(-1)i×[1+(1/N)]N-i  

×EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(N-1),∑)[J1/N(N+J1)]×[J2/N(N+J2)]×[J3/N(N+J3)]×…
×[JN-1/N(N+JN-1)]}-1           。 …………(3-28)

其中J1≠J2≠J3≠J4≠……≠JN-1。从(3-28)式不难看出，当N趋于无穷时时，[1+(1/N)]N项趋于自然对数“ｅ”，相应有：

1≈ｅ+{EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(N-1),∑)(-1)i×e[1+(1/N)]-i×EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(N-1),∑)[J1/N(N+J1)]

×[J2/N(N+J2)]×[J3/N(N+J3)]×…

×[JN-1/N(N+JN-1)]-1            。 …………(3-29)

对该式进行分析可知：使用该标准量器所测得的任意数H，皆可写成

H≈ｅH+{EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(N-1),∑)(-1)i×ｅH[1+(1/N)]-i×EQ \* jc2 \* "Font:楷体_GB2312" \* hps16 \o\ad(\s\up 15(N-1),∑)[J1/N(N+J1)]
×[J2/N(N+J2)]×[J3/N(N+J3)]×…

×[JHN-1/N(N+JHN-1 )]}-1             …………(3-30)

的形式。当H趋于(1/N)时，相应有

H≈(ｅH)－1              。     …………(3-31)

仔细想一想，普朗克常数的产生，不正来源于原子的体积和有关的物理量吗？它所代表的难道不是由原子组成的观测仪器的系统精度极限？只要我们使用的是由原子组成的仪器，只要观测对象的量度接近普朗克常数，即使是连续的东西，到时也会被仪器打上“量子化”烙印的！

如果能进一步分析(3-28)至(3-31)式还能发现，只要加入必要的限制，还可从中找出有关“热统”规律的影子。

至于《量子力学》中所使用的态函数，不过是围绕各级物理恒量展开的物理解析变化而已，没什么神秘的！
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